Kisérletek ammoniaval

a) Ammoniagazt allitunk el6 ammonium-kloridbdl egy gazfejlesztd lombikban. Ehhez szilard
ammonium-kloridot és egy masik szilard vegyiiletet keveriink 6ssze, a lombikba toltjiik, majd
desztillalt vizet csepegtetiink a keverékre. Intenziv gazfejlédést tapasztalunk. A gazzal
megtoltiink harom tiveghengert, majd tiveglappal takarjuk le azokat. Mi lehetett a szilard
vegyllet?

Az eldallitasi reakcid egyenlete:
Miért alkalmaztunk szilard anyagokat vizes oldatok elegyitése helyett?

b) Hogyan tartsuk a gazfelfogo hengert az eléallitas kozben? irja le az ammonia ide
vonatkoz¢ fizikai tulajdonsagat!

c) Az egyik liveghengerbe el6z6leg tomény sosavba martott tivegbotot dugunk. Mit
tapasztalunk? Irja fel a reakci6 egyenletét is!

d) A masik iiveghengerbe kevés réz(II)-szulfat-oldatot ontiink. Mit tapasztalunk? frjon
ionegyenletet is!

e) A harmadik tiveghengerbe fenolftaleint is tartalmazo vizet 6ntiink. Mit tapasztalunk?
Indokolja valaszat!

(2016. majus)
Megoldas: (11 pont)
a) Pl NaOH (vagy pl. Ca(OH),. esetleg CaQ) I pont

NH,4Cl + NaOH = NH; + H,O + NaCl (vagy pl. NH," + OH =NH; + H,0) I pont
Az ammonia kitlnden oldodik vizben

(higabb oldatokbol nem buborékolna ki). I pont
b) Nyitott szajaval lefelé kell tartarni a gazfelfogo hengert. I pont
Az ammonia sirisege kisebb, mint a levegoe. I pont
¢) Fehér fust keletkezik. I pont
NH; + HCl = NH,4Cl I pont
d) Sotétkek oldat keletkezik. I pont
Cu”" + 4 NH; = [Cu(NH3),]" 1 pont
¢) Biborvoros (lila, piros, ciklamen) szind lesz a folyadék. I pont

Az ammonia vizes oldata lugos kémhatasa (vagy reakcioegyenlet). I pont



